

思政铸魂育新锐

◎ 高莹

北京体育大学，因体育而生，随赛事而兴，全方位见证了中国体育从青涩起步到傲立世界的光辉征程。几十年来，北京体育大学为国家培养出数之不尽的体育人才，被称为“冠军的摇篮”。

在北京体育大学，思政教育是一座无形的桥梁，它紧密衔接起学术殿堂与热血竞技场，在铸魂育人、传承中华体育精神、引入冠军资源、讲述体育强国的故事中，形成了独树一帜的思政教育特色。

北京体育大学将思想政治教育与体育专业教育深度融合，强化学生思想引领，全力铸魂育人。开设《中国体育史》《大学生运动员思想政治教育》等特色课程，邀请体育界内外的权威专家学者，为学生们回溯中国体育波澜壮阔的发展历程，满怀豪情地展望体育强国的的美好愿景，以增强民族自豪感与使命感。编创演出《中华体育精神颂》《我与冠军对话》等节目，展现体育精神内涵。设计制作“中华体育精神”云课堂、建设虚拟展览馆，为国家队运动员提供线上思政教育，引导树立爱国情怀。

北京体育大学的思政课不是生硬的知识填鸭，而是与中华体育精神水乳交融。教师们通过生动讲述中国体育史上的诸多经典范例，诸如中国女排顽强拼搏的“铁榔头”精神、苏炳添突破极限的百米传奇，以及在亚冬会上运动员大放异彩的励志故事，激发学生的爱国主义热忱和顽强不屈的拼搏精神。

“冠军说”是北京体育大学匠心独运打造的亮丽风景。学校邀请历届奥运冠军、世界纪录创造者以及

在重大赛事中表现卓越的运动员走进课堂，向学生们毫无保留地分享他们的训练心得、比赛经验以及跌宕起伏的心路历程。这种极具感染力的教育方式，让在校学生尤其是在校队中初露锋芒的年轻小将们满怀憧憬，立志有朝一日能续写前辈们的辉煌。

北京体育大学以“研究生冠军班”为引领，成功打通运动员、裁判员、教练员等竞技体育人才“体教融合”的成长通道。二十多年来，冠军班为国家培育出一大批具备国际视野、精通专业技术、擅长科学管理的复合型体育人才。中国

首位奥运冠军、改革先锋称号和奖章获得者许海峰，国际奥委会执委会委员、中国奥委会副主席李玲蔚，奥运名将武大靖等，都是学校冠军班500多名优秀毕业生中的杰出代表。在本届亚冬会上大放光芒的众多选手，不少也是研究生冠军班毕业。

北京体育大学定期举办丰富多彩的体育文化节、主题讲座等活动。今年，在师生的精心组织下，北京体育大学专门对多位征战亚冬会的运动员进行深入采访，细致记录下他们备战期间的酸甜苦辣，并通过校园媒体和社交平台广泛传播。系列举措营造出浓郁热烈的体育文化氛围。

展望未来，北京体育大学将紧密围绕国家战略方向，坚持深化体育教育改革，深耕细耘体育人才培养体系，全力打造具有中国特色、世界一流水平的体育大学。

（作者为北京体育大学马克思主义学院硕士生导师）



>> 2024年巴黎奥运会金牌获得者马龙与师生交流 高莹/供图